二版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com www.shfzb.

### 老旧小区送餐上门、"学习神器"也能登记核酸检测码……

# 上海科学精准防疫的社区"智慧"

□法治报记者 胡蝶飞 季张颖

目前,上海正面临复杂严峻的疫情考验。为了努力用最小的代价实现最大防控效果,上海坚持生命至上,精准防控的大方针,适时动态调整疫情防控策略,实 行切块式、网格化管理。

街镇、社区作为"网格化"中的"网格",如何保障核酸采样不聚集,做到高效顺畅?如何落实更科学精准防控?上海各个街镇、社区"因地制宜",作出了不同的探索,形成了上海"智慧"。

#### 破解老旧小区老人吃饭、就医难题

"今天天气这么冷,你们一早就到岗, 这是我们自制的茶叶蛋和炸酱面,你们这 么辛苦,我们也想尽一点微薄之力。"周六 一早,徐汇区梅陇三村小区的几位阿姨送 来热气腾腾的暖心早餐,感谢奋战在疫情 防控一线的社区工作者和防疫志愿者们。

时间倒退到3月6日的下午,梅陇三村因发现确诊病例实行小区封控,成为凌 云街道受这波疫情影响的首个封控小区。

面对这突如其来按下的"暂停键",各种现实的问题也在考验着这个人口数量超 2000 户的老旧社区。"我们小区是一个老龄化比较严重的小区,老年人大约占到 1/3,这些老人中有些还是独居老人,他们的吃饭和就医问题怎么解决,是摆在社区面前的第一大问题。"

凌云街道"尚艳华书记工作室"带教书记、梅陇三村原党总支书记尚艳华感怀于街道党工委在封控之初做出的重要决策:将因为封控而断了的营养餐改由订餐

模式,一日三餐由志愿者给这些老人送餐上门,以此解决老人子女的后顾之忧。与此同时,尚艳华还在小区内排摸、招募了近20位医护人员,组成一支临时医疗小分队,随时为有就医需求的居民提供问询帮助。

"就在前两天,我们小区一栋楼里的一位96岁的老人突然发病吐血了,老人的其他子女都关在小区外面,仅有一个小儿子根本忙不过来,楼里的居民听说后,都帮助老人联系医院,社区卫生站的医生也前前后后忙活,最终顺利将老人送出封控小区抢救,因为送医及时,老人的病情得到了控制。"尚艳华说到此,原本沙哑的嗓子又有些许哽咽。

"因为感谢居民们的出手相助,老人的子女后来在电话那头都哭出了声来。" 尚艳华说,自己干了社区工作那么多年,却是前所未有地感受着一场疫情拉近了邻 里之间的距离。

#### 上海最大社区如何精细化管控

3月16日凌晨3点, 58岁的闵行莘松派出所康 城警组前任警长徐斌临时受 命,与同事一起奔赴小区南 门,因为凌晨5点小区就将 开启封闭式管理模式,他们 在之前还有许多工作要落 实。而他们要面对的是一个 总面积达208万平方米、小 区居民数近4万人的上海最 大半开放式小区。

短短两个小时时间,徐 斌和同事冯涛已经按照要求 完成了对 3 个出入口的管 控。徐斌告诉记者,根据工

作方案,他们落实精细化管理,在有限的人力基础上分别组建了内部和外围两个工作组,"我和冯涛同志负责守牢外围,确保现场秩序,内部由警组民警王善芹、张开军负责深入社区开展针对性工作。"

在康城实验学校操场上设置的核酸检测点位,57岁的民警王善芹看到一位坐着轮椅的耄耋老人前来,他立即帮忙搀扶老人,协助家属将轮椅抬上台阶。"康城居民人数比较多,我们也呼吁大家要根据楼组长的通知,务必错时前来检



民警在上海最大社区康城

测。这两天下雨降温,我们也请带着孩子的家长一定要给孩子注意衣物的添补。" 王善芹说。

康城社区党委专职副书记张军萍告诉记者: "超大型社区具备自己的特征,我们不能像一般的社区那么组织发动。除了第一时间向家委会、家长志愿者和青年志愿者发起召集以外,我们在卫健委和公安同志的协助下,通过多次研商对现场进行了合理的物理布置,在确保防疫标准贯彻执行的前提下,尽量缩短每一位居民的滞留时间,能减少一分钟也是好的。"

#### "学习神器"助阵扫码检测 破"数字鸿沟"

"您不会用智能手机登记? 没关系,请把您的身份证给我, 我来帮您登记信息和打印登记二 维码。"近日,静安区彭浦新村 街道多个小区内的临时核酸采样 点上,都可以看到有志愿者手持 一台不足巴掌大小的设备,帮助 没有或者不会使用智能手机的老 人进行核酸检测登记。这台小设 备其实就是学生用于打印错题的 "学习神器"——"喵喵机"。

在平顺小区,志愿者们按照 楼道叫号,分6个点位开展核酸 检测,减少居民在寒风中的等候 时间,整个核酸检测秩序井然有 序;专门开辟的绿色通道,让老 年人、需要上网课的孩子们可以 快速完成核酸检测。

据悉,彭浦新村街道的老年 人口比例达到 40%,在核酸检测 现场,志愿者帮助老人进行线上 预约的"一对一"模式依然效率 不高。静安区街道干部灵机一 动,拿出孩子的错题打印机,为 老人们打印核酸预约二维码,效 率大增。

小区居民周师傅和他的爱人一听到"小喇叭"的召唤就立马下楼来。周师傅说:"我和老伴的手机都是老人机,但之前居委会工作人员告诉我们,没有新式手机,带上身份证就行,



一台不足巴掌大小的设备就可以帮助没有智能手机的老人进行核酸检测登记,这台设备就是学生用于打印错题的"学习神器"——"喵喵机"

我们俩还是心存疑虑,刚才我们给扫码的工作人员看身份证,只见他们一会儿就帮我们打印好了码,这不,你看,就是这张码,周师傅开心地向我们展示这张'小票子'。"

#### 3天集结10位志愿者 外籍高管变"大白"

疫情防控需要凝聚社会的力量。日前,静安区静安寺街道向辖区发出志愿者招募令,动员社区广大党员、居民和白领,共同凝聚抗疫力量。短短3天,就征集到十余支志愿团队和个人志愿者,共计约150人。

3月18日,静安寺街道范围内的居民群众 在各自居住的居民区分批次接受了一次免费核 酸检测服务。当天,共有60余名志愿者走进辖 区11个居民区,协助开展核酸检测现场秩序维护、扫码登记、卫生清理等防疫志愿服务活动。

上午 10 点,记者在愚园路 608 弄看到,参加核酸检测的居民都按照一米的间隔有序排队。志愿者们或是提醒大家注意排队间隔,或者帮助自行登记有困难的居民完成核酸检测登记。

在忙碌的志愿者中间,爱特思亚太企业管理有限公司大中华区总裁、西班牙人思伊文有些显眼。她或是指着身上印有"保持一米距离"

字样的贴纸给排队的居民提醒,或是用流利的英语帮助不熟悉核酸检测登记流程的外国居民进行登记。

"疫情防控是整个社会的责任,看到医护人员的工作特别辛苦,我也想尽己所能地作一点贡献。"思伊文告诉记者,在知道居民区招募核酸检测志愿者后,自己不仅主动报名,还带着公司的8位小伙伴一起来社区服务,希望能够为大家顺利完成核酸检测尽自己的绵薄之力。

四明居民区党总支书记张海燕告诉记者,现场服务的志愿者中有不少都是和思伊文一样主动到居委报名的志愿者,其中不仅有户籍在册的居民,也有租借在这里的居民,"短短一天时间里,就有85名志愿者到居委会主动报名。他们在报名的时候都表示疫情防控是大家的事情,要一起帮忙打赢这场硬仗,这让我们很感动。"

当前本市正处于疫情应急处置最紧要、 最吃劲、最关键时期。随着切块式、网格化 核酸筛查,市民扫码、亮码次数激增。

昨天上午召开的发布会上, 市大数据中心副主任朱俊伟介绍, 此次疫情以来,"随申码"使用量持续升高,据统计,"随申码"亮码, 数单日访问量创新高, 超3536.8万, 近7日"随申码"访问量比2月同期增长92.7%, 市大数据中心全面提升"随申码"整体运行能级.保障市民朋友的正常使用。

作为核酸检测预约、查询的重要环节之一,此次疫情对"健康云"而言,无疑也是一次"大考"。

#### 【声音】

## 建议动态显示检测排队时间 制定系统故障应急预案

"同时也是对本市数字化治理成效的一次'大考'。"上海社会科学院法学研究所教授彭辉说,本轮疫情对上海这座超大型城市治理体系和治理能力的系统性、整体性、协同性提出了更高要求。

下一步,如何才能更好为疫情防控提供数据共享和支撑?

彭辉发现,目前相关职能部门提供的信息化工具箱中,缺乏核酸检测排队等候时间等内容。

"建议在随申办 APP 中告知需要核酸 检测市民距离最近的监测点、检测开放时 间、检测实时等候预估时间等,这些信息用 户都能在该平台上查看,以便结合实际情况 合理安排时间检测。"彭辉说。

同时,彭辉认为,所有民生政务系统均 需制定充分的安全策略,他建议要进一步强 化数据资源的整合和共享。考虑到上海各区 之间数字化转型进程不同步发展不均衡,想 要实现整体的数据资源整合与共享,还需要 进一步不断实践、完善。

此外,彭辉还建议制定系统故障应急预案,"建议主管部门制定所有政务系统应急 处置预案,明确一旦当系统无法发挥作用的 情况下,如何确保政务工作顺利开展。"

抗疫已到了关键之时, 让我们携手同向 而行, 坚持就是胜利!